



ИЗЛИЗА ОТ 1900 ГОДИНА

# ЦЪРКОВЕН ВЕСТНИК



ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА

ГОДИНА XXI, БРОЙ 15

СОФИЯ, 1-31 АВГУСТ 2010 г.

ЦЕНА 0,70 лв.

e-mail: sinicdar@gmail.com

Официален сайт на Св. Синод на БПЦ – www.bg-patriarshia.bg

Тема на броя:

## ПОКЛОНЕНИЕ ПРЕД ЧУДОТО НА СВЕТОСТТА

✦ За гробоцната работност в Ловчанска епархия: приставянето на чудотворната икона „Превъзвися на отците (авиографична)“ и посещение на Вселенския патриарх Вартоломей четете на стр. 4.



За произхода и историята на Божият скъпа икона и

за служението на монашеското братство при Божия Гроб, с авиографична Дамаския, архиепископ на Йония, разговаря Ангела Христова – стр. 5.



„Да славим Божия Гроб с глумиелите“ – интервю на Светломира Анастасова с Ловчанския митрополит Гавриил за гробоцната му път и църковно служение – стр. 6.

✦ За откритието в ар. Соловец при архиепископските разкопки мошата на св. Йоан Кръстител; за едно чудо, извършено от св. Йоан Рилски; за смисъла и значението на корбана в живота на вярващите, както и за произхода на гумата „корбан“ четете на стр. 7.



На инициативата за възстановяването на старовинна традиция – поклонение пеша до мошата на св. Йоан Рилски по пътя на Върбашицето им от Търново в Рилския манастир, е посветен материалът „Рила – планетата на Рилския чудотворец“ – стр. 8.



Степоси, „Успение на св. Йоан Рилски“ от централния храм на Рилския манастир

## Срещата между двамата патриарси – Български Максим и Вселенски Вартоломей

Н 18 юли в патриаршеския катедрален храм-памятник „Св. Александър Невски“ се състоя официална среща между Българския патриарх Максим и Вселенския Патриарх Вартоломей. Тя бе осъществена след посещение на патриарх Вартоломей в Пловдивската епархия за празника на Пловдивската митрополитска катедрата по поканата на Не-

димитър Атанасов – единственият архиепископ на Българската община в Париград, г-жа Даяна-Маргалина Куманюк – посланик на Република Гърция в България, министърът без портфейл Божидар Димитров и миряни, дошли да се благословят и заралят в духа на мира и единството. Гържеските многолетна и песнопения се изпълняваха от кате-



гово Високопросвещенство Пловдивския митрополит Николай и решението на Светия Синод на БПЦ.

В 16:30 ч. Негово Всесвещенство патриарх Вартоломей заедно с придружаващите го лица бе тържествено посрещнат в храм-памятника „Св. Александър Невски“ на Българската патриархия. Там го очакваха архидяк, свещеник, папският муниципал в България архиепископ Януш Болонек, г-н

Димитър Атанасов – единственият архиепископ на Българската община в Париград, г-жа Даяна-Маргалина Куманюк – посланик на Република Гърция в България, министърът без портфейл Божидар Димитров и миряни, дошли да се благословят и заралят в духа на мира и единството. Гържеските многолетна и песнопения се изпълняваха от кате-

На стр. 3

## 60-годишен юбилей на Ловчанския митрополит Гавриил

На 16 юли 2010 г. Негово Ловчанския митрополит Гавриил отбеляза своя 60-годишен юбилей.

Митрополит Гавриил е член на Св. Синод от 2001 г., а понастоящем е председател на Върховния църковен съвет и на Работната група по въпросите на религиозното образование към Св. Синод на БПЦ, БН, която работи енергично и разсъждава за полза на шалта ни Църква.

Наум, секретар на Св. Синод, ст. ж. Нестор Овчар – официален представител на Румънската православна църква в България; Йером. Золик (Гаенски) – и д. представител на Руската православна църква при Българската патриархия, празничният дякон при Българската патриархия Иван Петков, архим. Викентий (Митрев), цялото ловчанско свещенство и дякони. Юбилейът възглави свята Литургия.

„Празник има тогава, когато има събиране хора да го празнуват“ – каза юбилярът в своето обръщение към всички, дошли да споделят с него навършването на кръглата му годишнина. – Поради това отбелязвам този личен юбилей в неслесни дни, за да бъде едно празнично обединение.“

В обновения и изпълнен храм святага богослужба протече мирно и състезателно, славя митваща с душ на благи празнуван архидяк. Помесна на кръглата на молитвено възношение, проповедта на председатели на храма иконом Кръчо Кабадийски насочи мисълта на присъстващите и към навършените измерения на живота.

На стр. 3



За тържественото отбелязване на юбилея на своя общия събрание рано сутринта в неделя, 18 юли, в митрополитския катедрален храм „Света Троица“ се събраха за общо литургияно съслужение митрополитите: Варненски и Великопреславски Кирил, Великотърновски Григорий, Старозагорски Галактион, Доростолски Амосий, Деволски епископ Теодосий, игумен на Троянския манастир, Стобйски епископ

## ХРОНИКА

Монашеско построение в Копривецката  
света обшета „Св. Пенка“

На 31 юли, събота, в Копривецката света обшета „Св. Пенка“ Негово Високосекрещество Русенският митрополит Неофит посети и монашеско построение в Басарбовския скелен манастир и временно обриваха Копривецката света обшета – храм. Емилан, в присъствието на спарияския архиепископ митрополит Неофит и при служение на свещ. Свотослав Свотослав и дякон Кирил Синев.



Чрез посещението беше извършена вечерна възкресна вечеря, отслужена от обрива на Басарбовския скелен манастир и временно обриваха Копривецката света обшета – храм. Емилан, в присъствието на спарияския архиепископ митрополит Неофит и при служение на свещ. Свотослав Свотослав и дякон Кирил Синев.

В храма присъстваха много верници от село Копривец и поклонници от страната, дошли молитивно да покръпят в този вакал за новометината Манастир, което вече е има помощница в исекия монашески живот.

След вечерята беше отслужено литургия. Последва построение в мал-

ка сима. След това митрополит Неофит се обърна към новопостроения монашески манастир Фотиния с почетно слово, в което изтъкна създанието и във въртата, богословската и образователната, служебната и на блажените и покаяния, а се рещи да присъедини монашески образ в скармоната Копривецка св. обшета, която върхари кратко е си съществено (само двадесет години), се радва на многобройни поклонници. Архиепископът изтъкна, че в свята обшета манастир Фотиния е изправана да изпълни двете важни Божии заповеди – за любов към Бога и ближния, като спомогне за спасението на другите хора.

## Русенският митрополит

## Нов храм в с. Тощевци



На 31 юли във видинското село Тощевци бе осъстен новопостроеният храм, посветен на св. имък Димитър.

Преди осъщаването на храма бе отслужено водосвет от митрополит Димитър Амвросий, който по време на литургия оскоко храма поръчи от четирите страни новопостроения храм.

Съ благословението на Негово Високосекрещество Видинският митрополит Димитър Амвросий бе осъстен с ползване на св. мощи на св. Пангелсию в ирестата и антигимн от Негово Превосвещество Великият епископ Синоий, ивиарий на Видинския митрополит.

Божествеността सेवा Литургия бе отслужена от епископ Синоий и йеродякон Максим, брат на Успенската света обшета, Видин.

Прочутието слово върху житието на св. имък Димитър Негово Високосекрещество Видинския митрополит Димитър Амвросий.

тиани и отпращи наставления към народа за храма.

Поздравления за новия храм на село Тощевци епископ Синоий. Той благодарил на ктиторите д-р Митко Димитров, както и на фирмата „СТРОМЕР ООД“ – Козлявци, собственост на инженер Йордан Михайлов, като им поднесе благодарствена грамота. Благодарствена сета митрополит и Евархийския съвет.

Прочутието епископ благослови и трапеза, от която бе раздадено за здраве на многото души за осъщаването мирни.

## Видинският митрополит

Ръкоположения на свещеник и дякон на  
Софийската епархия

На 8 август, неделя, в столничната митрополитска катедрала „Св. Неделя“ бе отслужена архиерейска с. Литургия от Негово Превосвещество Велкопсалски епископ Йоан, архидякон на Софийския митрополит. В богослужението взеха участие свещ. ик. Мина Минчев, председател на църковното настоятелство, хравомовото духовство, ик. Никола Ангелов и гр. Сандански (баща на новоръкоположените свещеник), свещеник Виктор Нешев, председател на храм „Св. Георги“ в Св. Витория, и дякон С. Благословен от Негово Превосвещество Българския партньор и Софийския митрополит Максим по време на с. Литургия бяха ръкоположени дякон и свещеник за нуждите на Софийската епархия.

В дяконски чин бе възведен йеродякон



Друми Любимов Друмеа, роден през 1984 г. в гр. Габрово. При ръкоположението

то епископът му даде името Дамиян. Новият дякон завършил през 2003 г. литургическия курс на Софийската духовна семинария „Св. Иоан Рилски“, а след това и Богословския факултет на СУ (през 2007 г.). По време на богословската си подготовка и след това участвал в църковното богослужение на софийския църковен дякон и приличен певец. Обучителният му стаж, като дякон в храма „Св. Неделя“.

Софийският ивиарен епископ ръкоположи за свещеническо служение дякона Крум Николов Андонков, родом от гр. Сандански. Новият свещеник е възпитаник на Софийската духовна семинария „Св. Иоан Рилски“, която завършил през 2003 г. след петгодишно обучително курс. През 2008 г. успешно се дипломира и от Богословския факултет на СУ. Епископът му пожелал здраве, духовни сили и въздръжане, и най-вече това служение да му бъде за спасение.

## Софийският митрополит

## Духовна радост в Доростолската епархия



На 8 август съ благословението на Св. Синод и Негово Високосекрещество Доростолският митрополит Амвросий бе ръко-

положен за йеродякон претеплолюбив монах Синевий.

Начало на светата Литургия бе дадено от протосионала на спарията староверския ивиарен Добра Чаков. В съслужение участва и протойерей Добра Върбанов.

Господи бива възвестие и радост на с. монах йеродякон Синевий, а на викария Доростолската епархия, че се слобод и нов клирик, готов да ново поставено по съгласието Христови.

След тържествено многопсалтиче и пожелания към новия йеродякон за достойно служение на Господина Изна, митрополит Амвросий поздравил всички присъстващи и им презвладее Божие богослужение.

## Доростолският митрополит

Архиепископ св. Литургия и ръкоположения на  
празника Преображение Господне

На 8 август – Преображение Господне, Негово Високосекрещество Варненският и Великорецкият митрополит д-р Кирил в съслужение с Негово Превосвещество Стойбишкият епископ Назъм – главен секретар на Св. Синод, свещеници от катедралния храм-памятник „Св. Успенски Богородици“ и митрополит Св. Николай – гр. Варна, отслужи света Литургия.



По време на божествената

Негово Високосекрещество спазни традицията на този празник и освети първото възкресение на лозата.

След тържествено многопсалтиче и пожелания за достойно служение на Господина ивиарий епископ Синевий, митрополит Кирил поздравил всички присъстващи, като им пожелал Божие богослужение.

## Варненският и Великорецкият митрополит

Ще се строи прабославен храм в  
кюстендилското село Нови чифлик

На 14 август кюстендилският епископ Йоан, архидякон на Кюстендилския митрополит, ивиарий църква колка на храм в кюстендилското село Нови чифлик, който ще бъде посветен на Успенски Богородици.

Негово Превосвещество отслужи водосвет, в който взеха участие амвросийски наместник на Кюстендилската духовна околия ик. Венцислав Шинков и дякон Любимир Стоянов, след което епископът положи първия камък в основите на бъдещия храм. Съгласно традицията до камъка бе поставена стълбанина, в която бе сложено свещеническото съдействие с камъка на ктиторите и дарители на новия храм.

В края на консулвационното еп. Йоан пожелал на жителите на Кюстендилския епископ Йоан, архидякон на Кюстендилския митрополит, ивиарий църква колка на храм в кюстендилското село Нови чифлик, който ще бъде посветен на Успенски Богородици, а та да ги пазят от всякакви бедствия и злини.

На събитиеето пристъпва къметъ на гр. Кюстендилци г-н Петър Паунов, къметъ на село Димитър Рахатлиев и много жители на селището. Г-н Паунов каза, че действително наред в селото се очаква строителството на православния храм и ивиарий спомогне, че само дияк пратива на Божията Майка е направена основната стълба за изграждането му. Той увери, че се пожелож всички усилия да ивиарий населеето място в Кюстендилската община без претовославен храм, защото десетилетия ни трябва да бъдат възпитаници в духа на христинските ценности, завия

позложен за йеродякон претеплолюбив монах Синевий.

Досега в селото, в което живеят около 170 души, няма църква. Новият храм ще се строи в близост до каменич обект, намиращ се в двора на закрито село училище. Обектът е единственото място в селището, където местните хора се събират, за да починат христинските празници, да отбележат събора на селото и традиционните си роодни срещи.

Архидякунтеят план за изграждането на църквата, който презвладее тя да бъде с площ 30 кв. м, се пожелал на жителите на Нови чифлик от кюстендилския ивиарий г-н Георги Георгиев. Според къметъ на селото г-н Рахатлиев е околно 50 хил. лв. ще са необходими за изграждането на храма. Местните хора вече са започнали събирането на средства, а ще помагат с доброволни труди.

## Софийският митрополит

## ДОКУМЕНТИ

Кандидатури за ръкоположения на  
свещенослужители

Светият Синод на БПЦ, след като разгледа постъпналите кандидатурски прелиски за ръкоположения на епархийски свещеници и свещенослужители, на осемновете чл. 134 и във връзка с чл. 132 от Устава на Българската православна църква реши да бъдат публикувани имената на следните кандидати:

Варненски и Великорецкият епархий – Пордан Дончев Георгиев, Димитър Радев Калев;

Софийска епархия – Иван Динев Иванов.

## Срещата между двамата патриарси

От стр. 1

От името на Св. Синод на БПЦ и от свое име той поднесе сърдечни поздравления по случай устоюването на свещените патриарх Вартоломей с почетни звания, което се ира на особено внимание и подчерпване на многостранната дейност на Вселенския патриарх, за благото на светата Православна църква и на гражданското общество. „Благодарно са уславити Ва, на десети км поставяне на ново православно свещенство при насичане и еднотинство между свещените Православни църкви – сестри, търпеливи „онова, но служи за мир и взаимно наизидание“ (Рим. 14:19), продължи още Светейшият и пожела на драгия гост нови достижения в правосветелските трудове и благополучие църковно-обществена дейност.

В своето слово-отговор Негово Всесветиштво патриарх Вартоломей подчерта, че с голяма радост отово се намира в България при катедрата на своя събрат, като му поднася поздравленията на любов и мир на палата Константинополска църква. Благодарни и негово и на Св. Синод на БПЦ за решението му да посети тази гродина Славянска спария през май, а сета в Пловдивска славянска спария, като отговарящи за вероизповедничества, също поднесе дар – картана.

От ПКСХТ „Св. Александър Невски“ всички присъстващи архиереи и придружаващите ги лица се отпраща към Синодалната палата за кратък прием и братско неофициално общение.

От ПКСХТ „Св. Александър Невски“ всички присъстващи архиереи и придружаващите ги лица се отпраща към Синодалната палата за кратък прием и братско неофициално общение.

По време на припнатия канон архиерийски Патриарх отпрати към благосветелските богомолни благодарности слово за мир и дру-

свещените своята благодарности на патриарх Максим изказа и Негово Всесветиштво Пловдивският митрополит Николай за благоговейното събиращане на свещените патриарх Вартоломей с почетни звания, което се ира на особено внимание и подчерпване на многостранната дейност на Вселенския патриарх, за благото на светата Православна църква и на гражданското общество. „Благодарно са уславити Ва, на десети км поставяне на ново православно свещенство при насичане и еднотинство между свещените Православни църкви – сестри, търпеливи „онова, но служи за мир и взаимно наизидание“ (Рим. 14:19), продължи още Светейшият и пожела на драгия гост нови достижения в правосветелските трудове и благополучие църковно-обществена дейност.

В своето слово-отговор Негово Всесветиштво патриарх Вартоломей подчерта, че с голяма радост отово се намира в България при катедрата на своя събрат, като му поднася поздравленията на любов и мир на палата Константинополска църква. Благодарни и негово и на Св. Синод на БПЦ за решението му да посети тази гродина Славянска спария през май, а сета в Пловдивска славянска спария, като отговарящи за вероизповедничества, също поднесе дар – картана.

От ПКСХТ „Св. Александър Невски“ всички присъстващи архиереи и придружаващите ги лица се отпраща към Синодалната палата за кратък прием и братско неофициално общение.

По време на припнатия канон архиерийски Патриарх отпрати към благосветелските богомолни благодарности слово за мир и дру-

свещените своята благодарности на патриарх Максим изказа и Негово Всесветиштво Пловдивският митрополит Николай за благоговейното събиращане на свещените патриарх Вартоломей с почетни звания, което се ира на особено внимание и подчерпване на многостранната дейност на Вселенския патриарх, за благото на светата Православна църква и на гражданското общество. „Благодарно са уславити Ва, на десети км поставяне на ново православно свещенство при насичане и еднотинство между свещените Православни църкви – сестри, търпеливи „онова, но служи за мир и взаимно наизидание“ (Рим. 14:19), продължи още Светейшият и пожела на драгия гост нови достижения в правосветелските трудове и благополучие църковно-обществена дейност.

## Прибавствено слобно на патриарх Максим към патриарх Вартоломей

Ване Светейшиство, Зеновизлюбени в Господа Светейшии Владико,

Взрадово е сърцето ни, задето всемилостивият Бог благоволел да осъществим тази наша братска среща и да изживем светли чувства на взаимна в Христа обич.



След изданието Ване посещение в С и в е с к а спария, ето сега гостуваме и в град Пловдив, отградени от голмото винарство на търкованите и гражданските власти. В митрополителския храм „Св. Марина“ на престолния

празник, отслужихте света Богжествена Литургия, а ние се молзиме в новонаградения храм „Св. Марина“ в патриаршеската ви резиденция, осветен през месец октомври миналата година.

Поднаисме Ви съпчетни поздравления по случай устоюването Ви с почетни звания, което е ира на особено внимание и подчерпване на Вашата многостранна дейност за благото на светата Православна църква и гражданското общество.

Благодарим Ви, Светейшии Владико, за отеческата загриженост, с която се отнасяте към нашите самородници, живещи в дивочна на Вселенската патриаршия, за съдействието при организиране на техния трудов живот, реставриране и поддръжането на българските храмове, с богослужби на роден сик, с участие в празнични дни на духовници – гости от България.

Благодарим са узнатица Ви, издочници към поставяне на дейно православно свещенство при единение и еднотинство между свещените Православни църкви – сестри, търпеливи „онова, но служи за мир и взаимно наизидание“ (Рим. 14:19).

Светейшии Владико, асудешиво Ви припнатиме като драг наш гост и общи събрат ведно с Вашите съпътници и сътрудници с пожелание за крепко здравие, нови достижения правосветелски трудове и благополучие църковно-обществена дейност.

Христос посреде нас!

## 60-годишен Юбилей на...

От стр.

В края на богослужбата богородичен клир на Ловчанска спария поздравиле на своя архиерей новопасторският епископ на епископската власт, с пожеланието „от сила в сила“ да води своето пастовство по пътя на спасението.

От името на Българския патриарх Максим и Светия Синод на БПЦ Варненски и Великопреславски митрополит Кирил поднесе приветствие и удостен Негово Всесветиштво Ловчанския митрополит Авраам с орден на Българския православни църква „Св. Климент Охридски“ – I степен.

Негово Всесветиштво Вселенският митрополит Григорий поднесе и личните поздравления от Вселенския митрополит Дометиан, Русенския Неофит и директора на вероизповедничества към Министерския съвет Емел Велинов.

Митрополит Авраам благодари за отгачието и за всички поздравления, като каза: „Аз не се вестувам за остана верен в изпълнението на повереното ми служение, защото този живот е временен и ще дойде време за дадем отговор за всичко, което сме сторили, пред същеведна Бога“.

Виносласливите общински комитари бе обичани с поздравления и дарове от кмета на Ловеч, от областната управа, граждански организации и мнжеството варванци.



## Обновление на храма в с. Каптановци

На 15 август

Успене на Пресвета Богородица, с благоговейното и с благоговейното на Негово Всесветиштво Вселенския митрополит Дометиан бе тържествено извършено обновлението на храма „Света Троица“ в с. Каптановци.

Чинопоследованието бе отслужено от исперводния архиерийски Поликарп, претседател на катедралния храм на Видин, в съслужение с протоиерей Арахан Георгиев, ефимерий при храма.

След това в новобудения свирския храм на Каптановци духовниците отслужиха тържествена света Литургия в чест и памет на Успението на светата пречиста Богия Мария.

Молитвените действия бяха изпълнени от юристите при катедралния храм на Видин.

Светата Литургия бе отслужен водостел за здраве на християните на с. Каптановци, както и за въвлечението от молитвено-то съзастинство на свята Богородица.

След светата Литургия бе отслужен водостел за здраве на християните на с. Каптановци, както и за въвлечението от молитвено-то съзастинство на свята Богородица.

Архиерийски свещеник отен Арахан и християните се изидат духовна храмът да бъде обновен и реставриран и в изнищо, както и дворното храмано пространство.

Видинска митрополитика

## ↑ IN MEMORIAM

### Упокои се в Господа девствителски Цветан ПОВОПСКИ

На 30 юли на старостите Цветан Погопски – дългогодишен свещеник в гр. Кнежа, Врачанска спария.

Отен Цветан е роден през 1919 г. в с. Малодра, Врачанско. Запиршил в отгачието Софийската духовна семинария и Богословския факултет в София. Приема духовен сан в най-размърнителна година. Ръкоположен за свещеник през 1944 г. от приспонамената Врачанска митрополит Наисий. Служи в селата Тършия, Байкал, Долна Луковит и трайно се установява при храм „Света Троица“, гр. Кнежа.

През цялото си многогодишно служение той се откроява като ревностен свещенослужител, с богата ерудция, добър професионалист, изрден свещен търпелив и мъдър изповедник. Хората запомнят ще го дълголетният като кротък, общителен и благодарен човек, като истински духовен вистамен. Неговата смърт е голяма загуба не само за гр. Кнежа и Врачанска спария, но за цялата БПЦ.

Нека го поменем молитвено! Да бъде вешта паметта му! Бог да го прости!

### 40 дни от смъртта на спещеноком БОГДАН СТАНКОВ ДИДОВ

На 20 август се навършват 40 дни от смъртта на дългогодишния свещенослужител на Софийска спария иконом Богдан Станков Дидов, който почина на 12 юли г. с. след продължително боледуване. Памятница ще бъде извършена в петък от 13 ч. в Станков храм „Св. Седмочисленни“.

През годините о. Богдан служи на Бога и хората като епирейски свещеник в храм „Св. Параскева“, старинен храм „Света Троица“ и в храм „Св. Димитър“ – кт. Хаджи Димитров“.

Нека всички, които го познаваха си спомнят за него с пожелание за упокоение на душата му! Бог да го прости!

Възврата за приноса... катедра „Св. Власий“... митрополит архиепископ Савва...

След като била посрещана... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...



Митрополит архиепископ Савва...

„Слава Радостъ Божьей“

„Пресв. Богородица на отците“ и „Свельския патрарх Вартоломей“

За посвещаване на сурфидната икона... в Свельския патрарх Вартоломей... митрополит архиепископ Савва...

опилю и имен да съществуват... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...

Митрополит архиепископ Савва...

ища на Публичката община... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...

Митрополит архиепископ Савва...

и в ст. и. Митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...

Митрополит архиепископ Савва...

Чудотворната Божьорбска икона „Пресвета Богородица на отците“

Интерю с архиепископа на Новия ДАМСКИН

си за посещение на Публичката община... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...

си за посещение на Публичката община... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...

Чудотворната Божьорбска икона... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...

Чудотворната Божьорбска икона... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...

и така, когато в Публичката община... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...

и така, когато в Публичката община... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...

и така, когато в Публичката община... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...

и така, когато в Публичката община... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...

и така, когато в Публичката община... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...

и така, когато в Публичката община... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...

и така, когато в Публичката община... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...

и така, когато в Публичката община... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...

и така, когато в Публичката община... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...

и така, когато в Публичката община... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...

Примирение между митрополитите...

Примирение между митрополитите...



Митрополит архиепископ Савва...

Митрополит архиепископ Савва...



Митрополит архиепископ Савва...

Митрополит архиепископ Савва...

Кратка историческа справка

Светиотворната Божьорбска икона... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...

Големият вятроуловител

Големият вятроуловител... митрополит архиепископ Савва... възстановяване на митрополитския катедра...







## РИЛА - планината на Рилския чудотворец

**Н**а 1 август – ден, в който Църквата изнася свети кръст за поклонение и освяща с него градовете в знойните летни дни – след отслужаването в храм „Света София“ на празнична св. Литургия, оглавена от просвещения Епископски св. Иоан, икарий на Софийския митрополит, група християни се отправиха на едно необичайно за нашето време поклонение. Три дена те вървяха пеша от София до Рилския манастир, като преминаха по билата на Витоша и Верила и прекосяха Рила планина, за да се поклонят на мощите на св. Ион Рилски.

Моштите, местото на посещение се събраха, за да отдаде почит на светеца. На местата, където спирал за почивка, били оставени лампестни знаци, при които християните продължавали през годините да отдават слава на всебългарския светец.

Векове наред на рилските на светеца нашите деди са поемали по този път пеша или с коня, за да отидат до Рилския манастир, да принесат молитвата и преклонение пред Бога и Рилския чудотворец и дарове за обителта.

Възлюбени от идеята да възкресат тази стародавна традиция и да върнат Рила на Рилския светец, иконом Ангел Апелов от храм „Света София“ и дон Павел Павлов от Богословския факултет на СУ поеха инициативата, която средна покривката и на Софийския св. митрополит и Столична община.

Първи на идеята откликват младежите от сайта „Православна младеж“

към храм „Света София“. Към групата се присъединяват и други студенти от 5 до 55-годишна възраст с различни професии и занимания, но обединени от православната си вяра.

Въоръжени с иконата на светеца, хоругви, кръст и, разбира се, с подходящо за тежък планински преход оборудване, 35 човека, към които по пътя се присъединяват и други, поемат по предвременно начертания от програмата маршрут. Начело на групата поклонници като истински пастири тръгват софийските свещеници о. Ангел от храм „Света София“ и о. Методий от храм „Св. Кирил и Методий“. Където е възможно по пътя, четат акафист на св. Ион Рилски и на Пресвета Богородица, служат водосвет на Рилските езера, пент тропари, възнасят молитви. Така се укриват духом и физически, но и възмолват Божията благодат над планината, където Рилският густинишколет дестилетия наред се е позовавал и възнасал неспрестанно молитви към Бога за човешкия род. Така възкресват и паметта за това, че Рила е преди всичко планината на св. Ион – планина на подвизане.

В Рилския манастир групата поклонници са посрещнати при Душничката порта от братството на манастира. Инициативата постига своята завършеност и пълнота с поклонението и свителите за всеки българин и православен християнин места: гроба на св. Ион, ителинските мощи на светеца, Хрезовата кула с параклиса „Преображение Господне“.

Поклонниците вземат участие и в св. Литургия в съборния манастирски храм, където мнозина от тях се причастват.

Надлежката на организаторите с това пътуване да се организира ежегодно и да се преизрече в традиция, предавана от родителите на деца. Участниците в тазгодишната инициатива се надяват в бъдеще целенасочен маршрут да бъде маркиран с малки параклиси, по примера на високопланинския параклис (на 1750 м), посветен на св. Ион Рилски. Те да укажат върнатата посочка на посетите по този път към Рилския манастир, където се покорят ителинските мощи на светеца, път към нашите православни корени, път към светостта, безлязан от преславия св. Ион Рилски Чудотворец.

Ас. КАРАМИХЛЕВА



Снимки:

Десислав АНГЕЛОВ и Стефка БОРИСОВА



### ЗАПОЧНА АБОНИРАНТО ЗА 2010 г.

„Църковен вестник“

1 година.....	25,00 лв.
6 месеца.....	12,50 лв.
3 месеца.....	6,25 лв.
ед. цена.....	0,70 лв.

АДРЕС НА РЕДАКЦИЈАТА  
СВ. СИНОД, София – 1000  
ул. „Оборище“ № 4  
Тел. 987-56-11, тел. факс 990-30-16  
МОЛ. Таблица Тимочка Христова  
e-mail: unicat@tmail.com

РЕДАКЦИОННА КОЛЕГИЯ  
Работни дни се издават.

Банкова сметка на Синодално издателство на БИЦ  
УниКреатив ЕООД – София, ул. „Алабин“ № 58  
IBAN BG97UNCN96601018147018, BIC код: UNCRBGSF

Сумите да се изпратят с пощенски запис или по банков сметка,  
в която да се изпише точният адрес и пощенският код на получателя!

„Църковен вестник“ съдържа свещени текстове и изобразителни и не бива да се използва за битови нужди.